

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5546

PRECIOS.

En Córdoba. { Un mes. . . 1,75 pesetas
Trimestre. . . 5
Fuera de Córdoba. { Un mes. . . 2,25
Trimestre. . . 6,50

MARTES 23 DE NOVIEMBRE DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

Revista Científica

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Rinoceronte.—Organografía de este animal.—Buena coraza.—Historia de un rinoceronte y sus impetus amorosos.

Entre los mamíferos de gran tamaño se encuentra el rinoceronte, que es el más voluminoso después del elefante y los grandes cetáceos.

Habita principalmente en las regiones ecuatoriales ó de clima abrasador, prefiriendo las islas desiertas, en donde campean independientes y libres de su único enemigo, el ser humano.

En Siam y Java se le ve muy frecuentemente.

Los naturalistas antiguos, al tratar de este corpulento animal, aseguran haberse encontrado fósiles de rinocerontes en las regiones de temperatura media y aun en las glaciales, lo que si es cierto, hace suponer la existencia de esos enormes y fabulosos animales, de que nos hablan las apergamizadas cuartillas de tiempo inmemorial. Pero si podemos asegurar, que si toda la veracidad del texto de la misma es del tenor de las ilustraciones ó estampas de que van acompañadas, representando á veces animales imaginarios y casi siempre caprichosas, hasta el extremo de adornar al animal con plumas, cuernos, multitud de ojos, etc., etc., hay grandes fundamentos para negar también el texto.

¡Cuánto ha perjudicado á la ciencia natural la imaginación calenturienta del naturalista y sus descripciones fabulosas!

¡Qué labor tan constante y ruda la del moderno historiador para arrancar de raíz tantas y tantas ideas arraigadas fácilmente en la generalidad del vulgo!

La constitución general del rinoceronte no es, por cierto, un ejemplo de armonía; sus órganos, son desproporcionados y su aspecto tosco y estúpido.

Tiene en la parte central de la cara una eminencia córnea, de donde se origina su nombre de (nariz-cuerno) y de la que hace uso como terrible arma defensiva. En los cirios de la antigua Roma se celebraron grandes combates entre rinocerontes y elefantes, llevándose la victoria aquellos casi siempre, apesar de los terribles colmillos de los segundos.

La cabeza es triangular, su cara poco expresiva y los ojos exageradamente pequeños, y casi siempre entreabiertos; carecen del brillo particular y del reflejo misterioso de los del elefante, que por ello consiguió ser reconocido como encarnación divina en varias regiones del Asia oriental.

El desarrollo de la circunferencia abdominal viene á ser de la misma longitud que lo largo del cuerpo; desde lejos y á primera vista parece el rinoceronte una gran masa negruzca y privada de animación.

Los sentidos son torpes como su aspecto; el olfato es el que únicamente parece ser delicado, pues el tacto radica únicamente en el labio superior, carnoso y en forma de trompa, y la vista, como hemos dicho, no puede ser perfecta dada la forma de los ojos.

No es sociable; vive independiente, y sólo en la época del celo se reúne á su hembra, de la que no se separa.

Su alimento consiste en ramas tiernas y toscos arbustos, y necesita tanta cantidad de ellos para nutrirse que el primer rinoceronte conducido á Londres hizo en tres meses el consumo de mil libras esterlinas.

Lo que más llama la atención en este cuadrúpedo es, su piel gruesa y durísima que no penetra ni las afiladas uñas del tigre ni las potentes garras del león; las flechas no clavan en ella y las balas de carabina se aplastan antes de atravesarla.

Tiene, pues, una magnífica coraza. ¡No le picarán las moscas!

El rey de Siam regaló en cierta ocasión al de Italia un joven rinoceronte, al que tenía gran cariño por su docilidad, y al efecto hizo entrega de él á un embajador italiano que por entonces ultimaba los tratados amistosos que motivaron el regalo. Lo embarcaron con bastantes cuidados y trabajos por la resistencia que opuso cuando notó que se le iba á cambiar de amo. Pronto se acostumbro al trato de la tripulación y dió prueba docilidad, demostrando que era merecedor de la estimación de su antiguo y real dueño. Eso sí; nada de faltarle, ó mejor dicho, sobrarle el alimento, porque entonces haciendo uso de su voluminosa personalidad atropellaba todo cuanto lo que se le ponía por delante.

Sin pan, no tenían fuerza alguna para él las razones.

Como era joven, no se habían conocido sus impetus amorosos y por ende las consecuencias de estos impetus; sin duda alguna la excitación del cambio de clima fué lo que originó el que notara su aislamiento y protestara del celibato; ¡y qué modo de protestar! Nadie podía acercarse á él sin peligro de recibir una tremenda cornada; y sus contracciones nerviosas hacían temer rompiera las ligaduras que lo sugetaban.

En este estado de cosas llegó el buque á las costas de Italia y se procedió á desembarcar al irritado animal, que sin duda no estaba para presentaciones.

Prepararon una barcaza y en ella lo metieron loco de furia, luchó, se retorció con fuerzas extraordinarias hasta que... consiguió hacer naufragar la barca y morir en la lucha.

Manuel Maraver.

GLORIAS NACIONALES

EL REY SAN FERNANDO SE APODERA DE SEVILLA

23 DE NOVIEMBRE DE 1248

Desde que subió al trono de Castilla el III de los Fernandos, conocido por Fernando el Santo, su sueño dorado fué la posesión de Sevilla. La influencia que esta población gozaba en toda Andalucía, sus riquezas y su situación topográfica, hacíanle ser una de las mejores presas de la España musulmana, y por lo tanto, su reconquista tenía importancia inestimable para aquella memorable epopeya que comenzó en Covadonga y tuvo remate en la ciudad de los carmenes, en la morisca Granada.

Conocedor San Fernando de las cualidades que atesoraba Sevilla y, además, llevado del deseo de restar dominios á la odiosa media luna, tan luego se encontró en condiciones marchó sobre Sevilla.

Obedeciendo órdenes del rey, la armada de Bonifaz trabó combate y derrotó á otra musulmana bastante más numerosa, encargada de conservar la comunicación con el Norte de Africa, de donde esperaban refuerzos.

Luego que las naves castellanas se hicieron dueñas del Guadalquivir y subieron hasta Sevilla, Fernando levantó su campo de Alcalá del Río y tomó el camino de la hispalense ciudad á la que puso estrecho cerco cortándola toda comunicación, excepción hecha de

la que tenía con Atrayana (hoy Triana) por medio del formidable puerto de barcas que apoyaba sus extremos en la Torre del Oro y en el castillo de aquel barrio.

Debido á esta comunicación trascurrieron ocho meses de cerco sin que en los árabes se notara gran quebranto, hecho que hizo pensar al rey, en el modo de destruirla.

Obedeciendo órdenes superiores, Bonifaz forró con planchas de hierro las proas de las dos naves más importantes de su escuadra y aprovechando un día de marea y viento favorables, las lanzó á toda vela sobre el puente, logrando romperlo y con esto cortar el único camino por donde los sitiados recibían auxilios.

Menudearon entonces los ataques, tanto á Sevilla como á Atrayana; pero viendo el rey que la rendición de la ciudad en esa forma había de costarle mucha gente, desistió de tales medios y las puso un muy riguroso bloqueo, siendo el resultado de él la capitulación, que tuvo efecto el 23 de Noviembre de 1248, desde cuyo día tremolaron en las torres sevillanas, la enseña del Crucificado y el pendón de Castilla.

Treinta días dió San Fernando de término á los moros para evacuar la población, y durante ese tiempo, más de trescientos mil de ellos la abandonaron, marchando la mayor parte al Africa, incluso su rey Abul Hassan.

César.

Prohibida la reproducción.

LOS OBREROS DE MONTILLA

Los trabajadores de dicha población no quieren sufrir la competencia que les hacen los obreros de otras provincias que abandonan sus hogares para buscar pan lejos de ellos, en vista de que allí no lo encuentran.

Ahora, con motivo de la recolección de aceituna, han llegado á Montilla muchos braceros, y esto ha originado un conflicto en dicho pueblo.

Días pasados recibió el alcalde un anónimo en el que se le decía que lanzase de la población á los trabajadores forasteros, y se le amenazaba, de no hacerlo así, con pena de muerte y con causar graves daños á los propietarios.

El sábado, á las ocho de la noche, unos seiscientos trabajadores hicieron

una manifestación ante la casa del alcalde, pretendiendo la expulsión de los forasteros.

La autoridad local no recibió á los manifestantes, por no estar autorizada la manifestación, y les invitó, por conducto del jefe de policía, á que se dispersaran, sin perjuicio de que fueran después al Ayuntamiento á exponer sus deseos.

Los manifestantes se retiraron pacíficamente, y poco después fueron detenidos los principales autores del motín y puestos á disposición del Juzgado, como presuntos autores del anónimo recibido por el alcalde.

Los propietarios de Montilla prefieren en igualdad de circunstancias á los jornaleros de allí; pero están muy disgustados á causa de la actitud de éstos.

De todos modos, el gobernador civil debe intervenir en este asunto, á fin de que no adquiera el conflicto iniciado mayores y más graves caracteres.

ESPAÑA EN 1897

El libro que con el título de *L'Espagne en 1897*, acaba de dar á la publicidad en París el notable periodista francés monsieur Gaston Routir, constituye un estudio tan imparcial y acabado sobre la situación política, económica é intelectual de nuestro país en los actuales momentos, que su lectura ha de ser interesante y provechosa, no solamente para los franceses, sino tanto ó acaso más que para éstos, para los españoles.

Como juicio interesantísimo sobre los problemas de actualidad, traducimos á continuación los últimos párrafos del epílogo del libro de Mr. Routir:

Los Estados Unidos no han cesado jamás de sostener oculta y moralmente á los rebeldes cubanos; el gobierno de los Estados Unidos ha dado siempre pruebas de una gran corrección aparente, ha dado en lo posible satisfacción á España, guardando una estricta neutralidad; pero hay que confesar que las simpatías privadas de la prensa y del pueblo de los Estados Unidos han sido para los rebeldes cubanos: los han animado y los han excitado.

La insurrección de Cuba no vive más que gracias á los subditos, á los socorros en víveres, municiones y hasta

== 80 ==

—Si alguno de vosotros se atreve á tocar á esta niña, juro que morirá á mis manos como un perro.

—¡Loic!—exclamó Valentina trastornada.

La joven se precipitó hacia el último y dijo rodeando su cuello con sus hermosos brazos, á fin de conjurar la amenazadora contienda que se preparaba.

—Por Dios, Loic, tranquilízate... yo te lo suplico... No se trataba de nada que pudiera molestarte.

—No es así—dijo Loic, tratando de desprenderse de aquel dulce abrazo.—¡Es necesario que yo concluya con estos cobardes!

Mientras tanto, los dragones, repuestos de la sorpresa que les había causado aquel ataque tan violento como imprevisto, se habían apresurado

== 81 ==

á recoger sus armas y sus cascos.

—Vamos—prosiguió Loic—ya podéis largaros y más que deprisa. No tenéis tiempo que perder, ó de lo contrario, no puedo responder de nada.

La voz fuerte y vibrante del joven resonando en la amplia sala con aquel tono de autoridad, hizo comprender á los dragones que sería inútil empezar una nueva lucha.

En el mismo instante Randonneau, atraído por las voces estridentes de Loic, apareció en el dintel de la bodega.

—Pero qué escándalo es éste?—dijo dirigiéndose á Valentina, á quien la emoción impedía contestar.

Además el recién llegado se había colocado resueltamente á su lado.

—¡Cómo! ¿sois vos, señor Loic, el

== 84 ==

dirigiéndose á Loic,—os habeis mezclado en un asunto que para nada os importaba... Esta casa es mía, ¿lo entendéis bien?... y yo solo debo ocuparme de poner orden en ella. A ver si lo recordais bien para otra vez.

A pesar del tono de dureza con que habían sido acentuadas estas palabras, Loic, que se había retirado al otro extremo de la habitación, no contestó nada.

En el momento de retirarse uno de los dragones, dijo al posadero señalando al joven:

—Si no estuviéramos obligados á reunirnos inmediatamente al regimiento, este asunto no quedaría terminado de este modo y ese hablador se vería obligado á tragarse forzosa-mente sus palabras.

Loic tuvo una mirada de soberano

== 77 ==

—Es una bebida muy poco saludable—objetó el segundo.

—Eso es una verdadera afrenta que nos haceis—dijo el tercero, tomando parte en la conversación.

—Pero—prosiguió el inspirador de la asamblea, indicando una fila de botellas, ordenadamente colocadas, y una copita de licor, ¿no os agrada-ría? ¿Qué nos decís de eso, pequeña?

—¡Por Dios os lo suplico... no insis-tais más!

—Entonces, un beso—imploró el dragon levantándose.

—Eso es, cada uno el suyo—apoyaron los otros, imitando á su compañero.

Y todos tres abandonaron sus asientos después de haber vaciado sus vasos, y se precipitaron sobre Valentina que corrió á refugiarse detrás del mostrador.

en voluntarios, que todavía reciben de los filibusteros americanos.

El Sr. Cánovas tenía, frente á los Estados Unidos, una política muy franca y muy firme: no los temía y no quería oír hablar de su intervención. El Sr. Sagasta hará lo mismo, y todo jefe de gobierno en España haría igual.

La opinión española no tolerará que una potencia extranjera venga á mezclarse de los asuntos de España con sus colonias, y en ello tendrá perfectamente razón.

Tengo mucho cariño á los americanos, y los Estados Unidos nos son muy simpáticos en Francia; es un pueblo al cual hemos ayudado á conquistar su libertad, y que hasta hoy ha hecho de ella un noble empleo. Pero no podemos, ciertamente, admitir sus pretensiones de dominar toda América y de poner la ley á las potencias europeas que tienen colonias americanas; esto es inadmisibile, y á juzgar por las *interviews* de algunos de sus hombres de Estado, hay que creer que los Estados Unidos cuentan en su seno con algunos fanfarrones, porque hablan nada menos que de echar á los ingleses del Canadá, á los franceses de sus posesiones, á los españoles de Cuba, etcetera, etcetera. Todo esto es, seguramente, pura exageración, y los hombres de buen sentido son bastante numerosos en los Estados Unidos para caer en semejantes sueños y en fanfarronadas que dan risa.

Los Estados Unidos son, ante todo, un pueblo de hombres prácticos y serios, de *business men*; pues bien, que se entiendan amistosamente con España que los concederá una buena tarifa de aduanas en Cuba, y en cambio que den todo su concurso, efectivo, y no ilusorio, á España, impidiendo la formación de las expediciones filibusteras en su territorio y el que éstas embarquen para Cuba.

Si los Estados Unidos quieren tomarse este trabajo en serio, la insurrección de Cuba no durará seis meses.

En cuanto á la guerra entre los Estados Unidos y España, no creo en ella ni un instante. Jamás me persuadiré de que hombres positivos como los americanos iban á lanzarse ligeramente en tal aventura. La guerra con España sería la ruina del comercio marítimo de los Estados Unidos durante ocho ó diez meses.

España tiene una excelente marina, podría además dar patentes de corso á sus numerosos armadores del Mediterráneo y del Océano é inundar los mares de corsarios que arruinarían el comercio americano.

En cuanto á Puerto Rico y á Cuba, sería preciso que los Estados Unidos movilizaran 500.000 hombres, para intentar allí un desembarco que sería infructuoso. Hay cerca de 150.000 hombres válidos en Cuba; la Habana está fortificada en forma inexpugnable; y esto no es solo para imponer respeto á las bandas de negros rebeldes. Conviene que lo piensen así en los Estados Unidos.

Y lo que se hará bien en pensar y

en meditar en todos los países, es que una declaración de guerra de los Estados Unidos á España sería la señal de una explosión formidable del patriotismo español. ¡Ah! Ciertamente que no, amigos míos, los españoles no retrocederían: nuestros bravos vecinos no recularían. De un extremo á otro de la Península resonaría el mismo grito: «¡Viva España!» Y todos llevarían su oro, su dinero, su sangre, á la madre patria. Creedme, no hay que jugar con el fuego, no hay que jugar con España.

¿Y qué podría valer á los Estados Unidos la guerra con España, aun si después de esfuerzos sobrehumanos, de sacrificios de miles de millones de dinero y de millares de hombres, fuesen aquellos victoriosos? ¡Nada!

Tomarían á Cuba, diréis. Tomar á Cuba sería tomar un montón de ruinas humeantes á cambio de miles de millones, tendrían á Cuba que ya no valdría nada... y tendrían á España, que seguiría haciéndoles la guerra; España, que no querría perdonarles jamás. ¿Iban á ir á tomar á Madrid? ¿Iban á repetir la locura de Napoleón I? Los Estados Unidos están á doce días de España, y si conseguían enviar algunos centenares de miles de hombres á las costas españolas, creo que serían muy pocos los que volvieran á ver el cielo de su país.

Así pues, para resumir, todo esto es ridículo, son hipótesis químéricas y que solo algunos locos pueden forjar en los Estados Unidos. La gran república americana no hará la guerra á España. España tiene de su parte el buen derecho; quiere ser dueña en su casa; que lo sea. Los Estados Unidos deben ayudarla amistosamente; pero no hablar de una intervención amistosa.

Y ahora, unas cuantas palabras más. Me críspala los nervios oír á espíritus sanos, en Francia, decirme algunas veces con la mayor seriedad: «Pero España es tonta, España está apurando sus últimos recursos financiera y militarmente hablando.»

Es verdad que no sé si hay que reír ó hay que llorar al oír esto; semejante razonamiento denota tal ignorancia sobre la España actual y sus recursos de todo género, que le deja á uno estupefacto.

Pero señores, ¿creéis que un pueblo que de la noche á la mañana realiza el esfuerzo militar que ha hecho España está en las últimas; que un pueblo que encuentra centenares de millones dentro de casa es un pueblo en visperas de la ruina? Id á España y ved, pero mirad atentamente, mirad bien. Volvéreis de vuestro viaje consolados y llenos de confianza en España, en su vitalidad, en su potencia.

Hay que amar en Francia á los españoles no solamente porque se nos parecen, porque son de nuestra misma raza, porque sus caracteres nos inspiran simpatía: hay que amarlos también porque forman un pueblo grande y poderoso que se acuerda del bien que se le hace, de los servicios que se le prestan, que no olvida jamás á sus amigos

y sabrá recobrar, más tarde ó más temprano, su lugar en el mundo.

Somos amigos de España; seámoslo más aún, si es posible. Todo nos invita á ello: nuestros intereses financieros, económicos y ¿quién sabe? quizás también nuestros intereses políticos.

Y felicitamos á nuestros hermanos latinos por su tenacidad en renunciar jamás á una pulgada del territorio que les legaron sus padres: se obstinan en conservar á Cuba; quieren conservar-la á pesar de todo enfrente y contra todos. Tienen razón.

Pero, me diréis, gastan en ello los millones á centenares, los hombres á millares; son heroicos, nobles, admirables, pero están locos. A eso yo os responderé: Están cuerdos.

Un pueblo que renuncia, es un pueblo que abdica, un pueblo que declina; firma su propia sentencia de muerte, se declara caduco.

Una nación no debe renunciar jamás... y ¿creéis, lectores franceses, amigos míos y compatriotas, creéis que nosotros, según el precepto de nuestro gran orador: *«y pensons toujours et n'en parlons jamais!»*, creéis que nosotros renunciaríamos?

¿Quién de entre nosotros osaría pronunciar semejante palabra? ¡No sería un verdadero francés de Francia!

Es, pues, saludable para nosotros detenernos ante el espectáculo grandioso que nos da hoy el patriotismo español; su sangre, su fortuna, sus hijos, todo por la bandera, todo por la patria, todo por guardar intacto el patrimonio glorioso de su historia, todo, lo harán todo para ser dignos de sus ascendientes, para que su presente sea comparable á su pasado.

¡Que ejemplo tan sublime y tan maravilloso! Esa es la epopeya contemporánea, una epopeya que la victoria coronará.

No critiquemos, pues, á los españoles; hacen lo que nosotros deberíamos hacer en su caso.

Su bravura, su amor á la patria, su culto á Dios, merecen nuestro respeto y nuestra admiración.

Y, ante las grandes cosas, un acto se impone que todos sabremos cumplir: ¡descubramonos, señores, y salud á España!

Gaston Rouhier.

CURIOSIDADES

Ha fallecido estos días en París el doctor Evars, célebre dentista norteamericano que fué uno de los primeros que vinieron á Europa á prestar á las dentaduras los cuidados que son una especialidad de los de su país.

En los tiempos en que nuestro doctor Nogués andaba á caballo por España arrancando muelas y arreglando dientes, Evars se instaló con gran lujo en París, y como veraneaba en Biarritz, allí le conocieron y reclamaron sus cuidados muchas damas de nuestra aristocracia.

Evars obtuvo el nombramiento de dentista de cámara de la emperatriz Eugenia, y no porque nuestra entonces

hermosísima compatriota necesitase de su ciencia, porque poseía unos dientes sanos y bellísimos, verdaderas sargas de perlas; sino porque era de moda en aquel tiempo tener dentistas, y esta circunstancia sirvió mucho á la hermosa soberana en el porvenir.

Porque el recién fallecido doctor Evars pasará á la historia, no precisamente como dentista, sino por haber sido el que proporcionó generoso asilo á la soberana de Francia en los momentos angustiosos en que cayó del trono, y el que la condujo sana y salva á la tierra del destierro donde debía reunirse con su esposo y con su hijo.

He aquí algunos detalles de la conmovedora escena, que tiene carácter de actualidad por la muerte reciente de uno de sus principales personajes.

Cuando el memorable día 4 de setiembre las turbas amotinadas invadieron el palacio de las Tullerías, el caballero Nigra y el príncipe de Metternich, embajadores de Italia y de Austria durante el imperio, corrieron al palacio para salvar á la emperatriz, que se había quedado sola con su dama de compañía Mme. Lebreton, la madre política de la señora de Lanoleux, hija del difunto marqués de Bedmar y tan conocida en la sociedad de Madrid.

La emperatriz estaba en sus habitaciones más que alarmada, abatida. Madame Lebreton la presentaba un velo muy espeso para que se cubriese con él el rostro, cuando entraron los embajadores.

—Señora, no hay un momento que perder—dijo el príncipe de Metternich—apóyese V. M. en mi brazo y la conduciré á mi carruaje, que nos espera cerca.

La emperatriz obedeció maquinalmente y seguida á alguna distancia por el caballero Nigra y Mme. Lebreton, se dirigieron á la salida, pero la multitud era tan grande y el peligro de que la emperatriz fuese reconocida tan evidente si iba del brazo del embajador de Austria, que acordaron que la soberana y su dama fuesen solas, mientras los embajadores les precedían guiándolas al carruaje que las esperaba en las inmediaciones de las Tullerías.

Un movimiento de la multitud separó por completo á los embajadores de las damas, y Mme. Lebreton, que conservaba toda su serenidad en aquellos difíciles momentos, vió un coche desalquilado, y dirigiéndose á él precipitadamente, hizo subir á la emperatriz, dando al cochero las señas de uno de los chambelanes de S. M., que vivía en la avenida de Wagan; el chambelán no estaba en casa, y entonces á Mme. Lebreton se le ocurrió dar las señas del dentista de la emperatriz, que era monsieur Evars.

El tumulto crecía á cada momento, el coche de alquiler era detenido á cada instante por grupos imponentes que daban mueras al imperio, al emperador y á la emperatriz. Por fortuna de las fugitivas, Mr. Evars estaba en su casa, y en cuanto conoció á la augusta dama, la hizo entrar en sus habitaciones, prodigándole las mayores muestras de res-

peto, portándose como un cumplido caballero.

Mr. Evars no se limitó á dar hospitalidad á la emperatriz, sino que lo preparó todo para hacerla salir con el mayor sigilo de París, la acompañó hasta el Havre, fletó la embarcación que la condujo á Inglaterra y no se separó de ella hasta que la dejó libre de todo peligro en la hospitalaria tierra que á ella y á los suyos les ofrecía asilo al caer del trono.

Mr. Evars continuó viviendo en París después de la caída del imperio; pero dueño de una gran fortuna, no ejercía ya su profesión y estaba instalado en un magnífico hotel de la Avenida del Bosque de Bolonia, rodeado de su familia y disfrutando de una gran respetabilidad en la capital de Francia, en la que acaba de morir á una edad avanzada, dejando á sus herederos unos 30 ó 40 millones de francos.

Alcaldía Constitucional DE CORDOBA

Acordado por la Municipalidad de mi presidencia enagenar por medio de subasta el fruto de naranja agria pendiente en los jardines, paseos y demás sitios públicos de esta capital, se anuncia su licitación por término de diez días, cuyo remate deberá tener efecto a pujas llanas en estas Casas Consistoriales el lunes 29 del que rige, de dos á tres de su tarde, por el tipo de 3 pesetas 50 céntimos el millar en que pericialmente ha sido valorado y con arreglo á las condiciones que desde hoy se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal; advirtiéndose que para tomar parte en la subasta deberán los postores presentar además de su cédula personal, recibo que acredite haber consignado en la Depositaria municipal la suma de 25 pesetas en concepto de fianza previa.

Lo que se publica para conocimiento de las personas que deseen interesarse en dicho contrato.

Córdoba 19 de Noviembre de 1897.

—Jaime Aparicio.

Gacetillas

Juicios orales.—El día veintiseis del corriente se verán en esta Audiencia, ante la sección segunda, las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Montoro, por infracción de la ley de caza, contra Juan Zamora Navarrete, que será defendido por el señor Valenzuela y representado por el señor Caballero.—La procedente de Rute, por lesiones, contra Francisco Arrabal Padilla y otros, de cuya defensa está encargado el señor Fernández Jiménez y de la representación el señor Caballero.—Y la instruida en el juzgado de Córdoba, por estafa, contra Bernardo Ortiz Aguilar. Informará el señor Serano Porcuna y representará al procesado el señor Cáceres.

Edictos.—El juzgado de Hinojosa del Duque cita á Doña Gracia Reina, procesado por hurto de caballerías.—El de Posadas á tres hombres descono-

— 78 —

Los soldados, á quienes los vapores alcohólicos habían puesto de muy buen humor, la siguieron y quisieron abrazarla, á pesar de su resistencia. Valentina tuvo necesidad muy pronto de abandonar aquel refugio poco seguro para tratar de defenderse, corriendo á través de los bancos y las mesas.

—Señores, dejadme por piedad—suplicaba.

—Esto estaba en el programa, ingrata,—respondieron ellos mientras reían groseramente.—Vuestro padre mismo nos lo ha prevenido cuando nos ha dicho: «Buen fuego, buen aguardiente y buena caza!...»

Ya habían conseguido estrechar á la pobre niña, que otra vez consiguió evadirse, diciéndoles con tono seco:

—¡Dejadme ó pediré socorro!...

— 83 —

lantándose hacia Valentina, que se ocupaba en colocar los vasos.—¡Siempre has de ser la dama de los remilgos!...

—Padre—dijo la joven con firmeza, aunque sus ojos estaban todavía preñados de lágrimas,—ya otras veces os he prevenido que estoy decidida á no consentir semejantes libertades. Mejor consentiría en abandonar vuestra casa.

En seguida se dirigió á la cocina, abandonando la sala.

—Cobraos—dijo entonces el primer dragón arrojando sobre el mostrador una moneda de plata.—Y podéis cuidar—añadió mientras el posadero le daba la vuelta—de que vuestros parroquianos no se vean tratados de una manera tan desagradable... —Yalo veis—murmuró Randonneau

— 82 —

que de ese modo se atreve á alborotar mi casa? ¿Qué es lo que ha pasado?

—Podeis comprenderlo solo con mirar á vuestra hija. Hoy está sobresaltada por el miedo—se contentó con responder el joven.

—Y todo por nada—exclamó uno de los dragones,—porque ni siquiera ha habido motivo para espantar á un gato.

—Nosotros hablábamos cortésmente con la señorita—continuó el segundo,—de pronto se puso á gritar, sin que aun hayamos comprendido el motivo que para ello pudiera tener. Este señor, que probablemente tendrá sus derechos sobre vuestra hija, debió creer, seguramente, que tratábamos de extrangularla.

—¡Pécora!—dijo Randonneau ade-

— 79 —

—¡Bah! el viejo no vendrá seguramente... Y conocemos bien...

—¡Padre! ¡padre!—exclamó Valentina defendiéndose, fatigada por aquella carrera vertiginosa.

De pronto, la puerta de la calle se abrió con estrépito y un joven se presentó violentamente en la estancia.

En un momento se dió cuenta de la vergonzosa escena que allí se desarrollaba, y dirigiéndose como una tromba á los dragones, ya muy debilitados por la borrachera, y cogiendo á uno con cada mano, los envió á rodar, después de sacudirlos rudamente á través de los bancos y las mesas.

—¡Miserables!—dijo con el rostro violentamente inflamado por la cólera.

Después, plantándose sin arrogancia en medio de la sala y sacando su cuchillo de caza, añadió:

cidos que en la mañana del 4 de Octubre penetraron en la Chozo del Baranco, del kilómetro 28 de la línea férrea de Córdoba a Sevilla y sustrajeron una escopeta y varias prendas.—Y el de Cabra encarga la busca de dos mulos robados en la madrugada del 10 del actual en la casería de «Bellines» de aquel término.

El piso.—Están recomponiendo el pavimento de las calles Letrados y Torres-Cabrera. Falta hacia.

La patrona.—La Banda de música municipal celebró ayer con una comida la fiesta de Santa Cecilia, Patrona de los músicos.

Hidrófobos.—Ayer fueron atacados de rabia, en el Fontanar del «Pojo», de este término, dos perros, a los que no han podido aún dar muerte.

Incidente desagradable.—Ayer hubo uno entre dos personas bastante conocidas, que intentaron hacer uso de bastones y revolvers, en un centro de reunión de esta capital. Varios concurrentes al mismo, el guardia municipal número 66 y la guardia civil intervinieron en el suceso, impidiendo que pudiera tener graves consecuencias.

De viaje.—Se halla en Córdoba el Diputado a Cortes por Posadas señor don Juan Calvo de Leon.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al lunes publica el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Bujalance en sus sesiones de los meses de Mayo y Junio últimos.

Periódico.—Han empezado a publicar en Montilla un semanario titulado *El Aviso*.

Buena.—Según dice un colega local, se ha ordenado que las empresas de pompas fúnebres que hay en esta población establezcan sus cocheras fuera del radio, por considerarlas focos infecciosos.

Vacante.—Lo está la plaza de Secretario del Municipio de Luque, dotada con 2.500 pesetas anuales. Puede ser solicitada en el término de un mes.

Epidemia.—Insiste *La Mañana* en que las fiebres tifoideas han adquirido gran desarrollo en el Seminario conciliar de San Pelagio y pide el cierre de dicho centro de enseñanza. En vista de la denuncia que la Junta local de Sanidad ha tomado algún acuerdo?

Jubilación.—Se ha concedido, por edad, al maestro de primera enseñanza de Cañete de las Torres don Francisco Javier Serrano y Diez.

Número extraordinario.—Hoy ha publicado un periódico *La Mañana*, con todos los artículos que el excelentísimo señor Duque de Hornachuelos ha escrito recientemente bajo el epígrafe *La claridad se impone*. Expresados artículos tienen gran interés para los liberales de Córdoba.

Guardia civil.—La del puesto de la Carlota ha detenido a José Martín Jiménez, por hurtar aceitunas.—La de Fuente Obejuna a Manuel Mónico Cuadrado, por robar bellotas.—La de Puente Genil a cinco sujetos, por igual delito.—Y la de Pueblo Nuevo a Antonio Arias Gonzalez, que insultó al ingeniero de minas don Juan Balmás.

Pastoreo.—Ha sido denunciado el dueño de 102 cabezas de ganado lanar y 22 de cabrío que pastaban, sin autorización, en terrenos de la casería llamada «Frambudio», de Baena.

Buena suma.—A siete millones y medio de pesetas asciende el importe de los billetes vendidos de la Lotería de Navidad.

Bien hecho.—Ha dispuesto el señor Alcalde que se active el expediente de las obras necesarias en la calle Diego Leon a consecuencia del derribo de la casa de los Bañuelos.

Recaudación.—En las Casas Consistoriales de Villa del Río ha quedado abierta la recaudación del impuesto de cédulas personales.

Agencia ejecutiva.—La de Hacienda de Montoro venderá en pública licitación el día 25 del mes corriente un olivar de aquel término apreciado en 3.370 pesetas.

Pájaros de cuenta.—El sargento de la guardia civil señor Retamosa y varios individuos de la policía detu-

vieron ayer a cuatro hombres y una mujer, por creerles autores de varios robos importantes. Les encontraron una importante suma en billetes del Banco, armas, llaves ganzúas y otros efectos.

La salud.—En la semana anterior se han observado muy pocas variaciones en los afectos dominantes, salvo alguna acentuación en los padecimientos catarrales, que han sido más frecuentes, sobre todo en sus localizaciones en el aparato respiratorio. Las bronco-traqueitis y las pleurodinias han sido sobre todo numerosas. También han aumentado las manifestaciones dolorosas reumáticas y los trastornos congestivos de los centros nerviosos y de las fibras musculares. En los niños siguen las anginas benignas, la varicela y los estados catarrales febriles siendo frecuentes.

Vacaciones.—En breve publicará la *Gaceta* una Real orden del ministerio de Fomento advirtiendo a los escolares que no se concederán las vacaciones de Navidad hasta el día 23 y amenazando con severísimas penas a todos aquellos que anticipen un solo día las vacaciones.

Prohibición.—Se ha publicado una R. O. por la que se prohíbe tener academias preparatorias militares a los oficiales del ejército que se hallen en escala activa.

Los fósforos.—Prosigue haciendo negocio la empresa monopolizadora de las cerillas cuyas cajas de venta resultan mermaid y de pésima calidad. Y en el centro inspector y directivo del ministerio de Hacienda, continúa el desdén contra las repetidas quejas del público consumidor y de la prensa. Verdad es que el fraude consiste en fracciones de céntimo, pero éstas significan millones para la Compañía cerillera, que cotiza sus acciones al 218 por 100 en la Bolsa de Barcelona.

Exposición.—Varias Escuelas de Bellas Artes se han dirigido ó tratan de dirigirse al ministerio de Fomento para que figuren dichos centros en los presupuestos del Estado, teniendo en cuenta el abandono en que los tienen las Diputaciones provinciales.

Era lógico.—Por disposición reciente del ministerio de la Gobernación se ha ordenado que los directores de los laboratorios municipales y provinciales de Química y Bacteriología formen parte de las Juntas de Sanidad en concepto de vocales.

Viagero.—Esta noche, en el tren expreso, llegará a Córdoba nuestro querido amigo el Excmo. Sr. Conde de Casillas de Velasco.

Registro de la prensa.—El Alcalde de esta capital Sr. Aparicio Marin ha mandado abrir nuevamente un registro donde se anoten las denuncias de la prensa, para atenderlas siempre que sea posible.

Enferma.—Lo está gravemente la bella señorita Concepción Cabanás y Vazquez, a quien han administrado los Santos Sacramentos. Mucho lo sentimos y rogamos a Dios que la devuelva la salud perdida.

Repartimiento.—El de guardería rural de Monturque se halla al público en la Secretaría de aquel Ayuntamiento.

No me conviene.—Está vacante la plaza de Médico titular de Valsequillo, que puede ser solicitada en el término de treinta días.

Sesión.—Mañana, a las dos de la tarde, la celebrará nuestro Municipio.

Finca.—El juzgado de primera instancia de Cabra venderá por medio de subasta pública, el día 16 de Diciembre, media casa embargada de dicha ciudad.

Caja de Ahorros.—En la del Monte de Piedad ingresaron el domingo 13.234 pesetas por 133 imposiciones y se satisficieron 10.721, a solicitud de 75 imponentes, 6 de ellos por saldo.

Sufragios.—Con asistencia del Excmo. Sr. Prelado de la Diócesis y del Cabildo Catedral celebraron ayer una solemne Misa en nuestra suntuosa Basílica, por el alma del Sr. Marqués de Casa Jiménez. Costó los sufragios el Sr. Marqués de Casa Castillo.

Nombramiento.—Lo ha obte-

nido de oficial de cuarta clase de la Sala de Ultramar del ministerio de dicho ramo, el que lo era quinto del mismo don Carlos Osuna y Carrión, por cese a su instancia de don Francisco Fernández Cavado, que se halla enfermo.

A los interesados.—El juzgado de primera instancia de Córdoba llama a las personas que se consideren con derecho a los bienes de doña Rosario Baena y Carmona, que murió sin testar.

Lo sentimos.—Han administrado el Santo Viático a la señorita Rosario Alfaro y Vazquez, cuyo estado inspira serios temores. ¡Dios devuelva a la enferma la salud perdida!

Defunción.—Ha fallecido en Lucena el respetable señor don José Bergillos Herrera. D. E. P.

Sépase.—En el término de treinta días pueden hacer las reclamaciones oportunas las personas que tengan derecho a la herencia del presbítero de Pozablanco don José María Moreno Bajo, reclamada por sus hermanos y su sobrina.

Elecciones.—La Junta Directiva del Colegio de Escribanos del territorio de esta Audiencia ha tomado acuerdo disponiendo verificar elecciones el domingo doce de Diciembre, de doce a cuatro de la tarde, en las dependencias de la Secretaría, establecidas en el Palacio de Justicia. Plaza de la Contratación, número 8, Sevilla, para la renovación de los cargos de primer vocal y de Tesorero, que actualmente desempeñan don José Antonio Vera y don Rafael Mejías y Ramírez de Arellano.

Un angel.—Nuestros queridos amigos los señores don Rafael Lopez Amigo y doña María de los Angeles Alvear y Noriega, su digna esposa, han tenido la inmensa desgracia de perder para siempre a su hijo Paquito, precioso niño de corta edad que era el encanto de los afligidos padres. Hoy, a las nueve de la mañana, se ha verificado en la iglesia parroquial de San Andrés el Oficio de Angeles, presidido por los señores Rector de dicha parroquia, Alcalde de esta capital, Conde del Portillo, don Francisco y don Pedro Lopez. Terminada la ceremonia púsose en marcha la numerosa comitiva, a la que seguían más de veinte carruajes particulares, con dirección al Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde ha recibido sepultura el cadáver del finado. Para sus inconsolables padres pedimos el consuelo que solo Dios puede conceder.

Rotura.—Uno de los canapés que hay en el paseo de la Victoria tienen el respaldo desprendido y es muy fácil que se caiga y rompa.

Matrimonio.—En Palma del Río ha tenido efecto el enlace del abogado don Sebastián Barrios Rejano con la bella y simpática señorita Carmen Guzman y Guzman. Fueron apadrinados por el señor don Sebastián Rejano, tío del contrayente y la señora doña Joaquina Barrios, viuda de Rejano. Bendijo la unión el señor don Manuel Torres y Torres, arcipreste de la santa Catedral de Córdoba. Apenas terminada la ceremonia y obsequiados los convidados con un abundante refresco, partieron los nuevos desposados para la hacienda de Mezquitillas, donde se proponen pasar una temporada. Les deseamos una eterna luna de miel.

A su dueño.—En la huerta de Frías se ha aparecido una caballería menor sin dueño, que puede reclamar la persona a quien le pertenezca.

Banquete.—Como dijimos en nuestro número anterior, ayer celebraron los profesores de la orquesta de Córdoba la fiesta de su patrona Santa Cecilia con un banquete, en el *restaurant* de la Estación de los ferrocarriles. Presidió el acto el Sr. D. Juan Gomez Navarro, Maestro de Capilla de la Santa Iglesia Catedral. Terminado el banquete, casi todos los comensales se trasladaron al salón de ensayos del sexteto que actúa en el Café del Gran Capitan y en él improvisaron una velada agradabilísima, en la que hizo prodigios el señor Gomez Navarro tocando el piano y los señores Villoslada y Galindo (Angel) interpretaron maravillosamente en el violín y la guitarra el *Adios a la Alham-*

bra de Monasterio, el *Pot pourri* y la *Habaneva* de Lucena y otras obras. Reinó gran alegría entre todos los concurrentes.

Exportación.—Están verificando con gran actividad la de la naranja en Palma del Río.

Denuncia.—Según nos dicen, una corporación particular ha denunciado a una de las autoridades de Córdoba cierto incidente desagradable ocurrido anoche en una reunión por dicha corporación verificada.

Mas viajeros.—Han llegado a Palma del Río el Arcipreste de dicha ciudad don Fernando Naranjo y el rico propietario don Juan Moreno Benito, con su familia.

¡Infeliz!—Una mujer enferma, grave y pobre, domiciliada en la calle del Tinte, fué conducida ayer al Hospital de Agudos.

Que lo compongan.—De una casa de la calle Montero salen aguas súcias a la de Velascos. Es preciso que compongan la cañería.

Preso.—De la cárcel de Málaga han trasladado a la de Lucena al preso Cristóbal Ruiz Selaza.

Pasatiempos

Entre ama y criada:
La señora.—Su certificado de buena conducta está en toda regla y la tomo a usted a mi servicio. Mi marido es coronel...
La criada.—¡Ay que gusto, señora! ¡Sepa usted que yo me pierro por los militares!

EFEMERIDES

Hoy 23.

1792.—Es elegida la primera comuna legal de París.

Almanaque.—Noviembre 30 días

Lunes...	1	8	15	22	29
Martes...	2	9	16	23	30
Miércoles...	3	10	17	24	
Jueves...	4	11	18	25	
Viernes...	5	12	19	26	
Sábado...	6	13	20	27	
Domingo...	7	14	21	28	

Sol.—Sale mañana a las 6,49; se pone a las 4,44.
Día 328.

Religiosas

SANTO DE MAÑANA.—San Juan de la Cruz, confesor.

JUBILEO.—Mañana, en el convento de religiosas de Santa Ana, costeado por doña Adolfa Raon, en sufragio de su padre.

—En el Monasterio de la Encarnación se verificará el ejercicio del mes de Animas, un cuarto de hora antes de la oración.

—Continúa el mes de Animas en la parroquia de San Pedro, a las oraciones. Los domingos con sermón.

Mercados

BOLSA

Cierre del día 22 de Noviembre de 1897.
4 por 100 interior... 64,15
4 por 100 fin de mes... 64,20

4 por 100 exterior...	80,15
4 por 100 amortizable...	77,75
Aduanas...	96,55
Cubas (emisión de 1886)...	94,90
Cubas (5 por 100)...	77,60
Empréstito filipino...	94,80
Banco de España...	420,50
Tabacaleras...	214,75
Cambios París...	32,45
Cambios Londres...	33,35
París exterior español...	60,96

ÚLTIMA HORA

CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de ayer se revisó nuevamente el expediente de indulto de la pena de muerte impuesta a un reo por la Audiencia de Cáceres.

El indulto fué denegado.

El ministro de la Guerra comunicó a sus compañeros que había recibido la contestación del general Weyler al interrogatorio que le dirigió el gobierno.

Resulta que las únicas palabras pronunciadas por el general al despedirse de Cuba constan en la *Gaceta* de la Habana.

Fuera de estas palabras, al recibir a las comisiones y personajes que fueron a despedirle, limitóse a recomendarles que respetaran a todos los poderes constituidos, sin perjuicio de que, dentro del nuevo régimen, pudieran demostrar la razón que asistía a sus pretensiones, por todos los medios legales.

El ministro de Ultramar leyó detalladamente el proyecto de la Constitución autonómica en Cuba y en Puerto Rico.

Deliberóse detenidamente sobre las diversas y graves cuestiones contenidas en dicho proyecto.

Este aprobóse en su totalidad, excepto el artículo referente a la reforma arancelaria.

Antes de someter este artículo a discusión, dió cuenta el señor Moret de su entrevista con los comisionados catalanes.

Expuso los compromisos que contra-jo con dichos comisionados, de no someter la cuestión arancelaria al Consejo, para darles tiempo de que expusieran sus ideas y razones a los demás ministros.

Defiriendo a los deseos del señor Moret, acordó el Consejo suspender hasta una reunión que se celebrará hoy, el examen de dicha cuestión.

Leyéronse despachos del capitán general y del gobernador de Barcelona referentes a los preparativos hechos para recibir a Weyler, insistiendo en que nada ocurrirá y detallando las medidas adoptadas.

Aunque en el Consejo se aprobó todo lo referente a la autonomía, excepto la arancelaria, parece que se volverá a tratar, haciendo creer a algunos que ha habido discrepancias.

Los ministros lo niegan.

Acordóse no dar publicidad a la contestación del general Weyler al interrogatorio del gobierno, por apreciar que es de carácter reservado.

Preguntóse al gobernador de Teruel y éste negó el levantamiento de una partida carlista en su provincia.



LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA JOSEFA RUIZ DEL BURGO Y BASABRU,

CONDESA DE CASILLAS DE VELASCO,

DE LA ORDEN DE DAMAS NOBLES DE MARIA ISABEL LUISA,

Esposa que fué del Teniente General Don José Olivares y Ortega,

Falleció en Córdoba el día 25 de Noviembre de 1894

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el día 25 próximo el santo sacrificio de la misa en sufragio del alma de la finada, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, desde las ocho de la mañana en adelante, recibirán el estipendio de doce reales.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede Jubileo especial en dicho día, en la citada iglesia parroquial, y cuarenta días de indulgencia por cada oración de las aprobadas por la iglesia que se rece en sufragio del alma de dicha Excmo. señora (Q. G. H.)



FERROCARRILES

De Córdoba a Madrid

Correo

Sale de Córdoba a las 3,30 de la tarde y llega a Madrid a las 6,10 de la mañana. De Madrid sale a las 9,25 de la noche y llega a Córdoba a las 11,15 de la mañana.

Mixto

Sale de Córdoba a las 2 de la madrugada y llega a Madrid a las 9 de la noche. De Madrid sale a las 7,10 de la mañana y llega a Córdoba a las 1,05 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba a las 10,40 de la noche y llega a Madrid a las 10,10 de la mañana. De Madrid sale a las 8,05 de la noche y llega a Córdoba a las 6,54 de la mañana.

Estos trenes no circulan más que los martes, jueves y sábados.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 50,95 pesetas.—Segunda, 39,40.—Tercera, 24,15.

El wagon-cama internacional que circula en el express de Madrid a Sevilla, cobra un billete de 1.ª con arreglo al trayecto que recorra, más 20 pesetas 70 céntimos desde Madrid a Sevilla ó de cualquier recorrido intermedio.

Sud-express

Sale de Madrid los miércoles a las 12,25 de la madrugada y llega a Córdoba a las 11,35 de la mañana del mismo día. De Córdoba sale los jueves a las 3,50 de la madrugada y llega a Madrid a las 3,25 de la tarde del mismo día.

Este tren no lleva más que coches de primera clase.

Precio.—50,95 pesetas y un 50 por 100 de aumento.

De Córdoba a Sevilla y Cádiz

Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Sevilla a las 3,35 de la tarde. De Sevilla sale a las 11,20 de la mañana y llega a Córdoba a las 3 de la tarde.

Mixto

Sale de Córdoba a las 1,46 de la noche y llega a Sevilla a las 6,25 de la mañana. De Sevilla sale a las 8,50 de la noche y llega a Córdoba a las 1,45 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba a las 7,20 de la mañana y llega a Sevilla a las 10 de la misma. De Sevilla sale a las 7,15 de la noche y llega a Córdoba a las 10,10 de la misma.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 15,10 pesetas.—Segunda, 11,30.—Tercera, 7,20.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

De Córdoba a Málaga y Granada

Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Málaga a las 6,17 de la tarde. De Málaga sale a las 8,40 de la mañana y llega a Córdoba a las 3,15 de la tarde.

Mixto

Sale de Córdoba a las 7,12 de la mañana y llega a Málaga a las 1,50 de la tarde. De Málaga sale a las 1,15 de la tarde y llega a Córdoba a las 8,45 de la noche.

Precios.—Primera clase, 24,45 pesetas.—Segunda, 18,35.—Tercera, 11,10.

NOTA.—Estos dos trenes empalman en Bobadilla con los de la línea de Granada y los precios de Córdoba a Granada son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda 25,95.—Tercera, 17,80.

De Córdoba a Belmez

Mixto

Uno que conduce el correo sale de Córdoba a las 5,30 de la mañana y llega a Belmez a las 8,45 de la misma. De Belmez sale a las 6,35 de la tarde y llega a Córdoba a las 10 de la noche.

Otro que sale de Córdoba a las 3,20 de la tarde y llega a Belmez a las 8,20 de la noche. De Belmez sale a las 5,30 de la mañana y llega a Córdoba a las 9,40 de la misma.

Precios.—Primera clase, 8,30 pesetas.—Segunda, 6,25.—Tercera, 4,15.

De Córdoba a Ecija y Marchena

Correo

Sale de Córdoba a las 11,32 de la mañana, llega a Ecija a las 1,25 y a Marchena a las 2,41. De Marchena sale a las 10,42 de la mañana, llega a Ecija a las 12,05 y a Córdoba a las 2 de la tarde.

Mixto

Sale de Córdoba a las 1,37 de la mañana, llega a Ecija a las 4,14 y a Marchena a las 5,54. De Marchena sale a las 8,25 de la noche, llega a Ecija a las 9,58 y a Córdoba a las 12,15.

Precios de Córdoba a Ecija.—Primera clase, 7,09 pesetas.—Segunda, 5,32.—Tercera, 3,22.

A Marchena.—Primera, 12,70 pesetas.—Segunda, 8,75.—Tercera, 5,75.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

Instrucciones para los viajeros

Cinco minutos antes de la hora de salida de los trenes se cierra el despacho de billetes.

Los compartimientos reservados se piden y pagan en la estación una hora antes de la salida del tren.

Cada billete da derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos.

Quince minutos antes de la hora

de salida de los trenes se cierra el despacho de equipajes.

Tarifa para los mozos de cordel

Por la conducción de todo bulto cuyo peso no exceda de 25 kilogramos, ó por el desempeño de una comision cualquiera, 50 céntimos de peseta. Por todo equipaje ó objeto que exceda de dicho peso y no pase de 50 kilogramos, el precio será convencional.

TELÉGRAFOS

Centro de Córdoba, plaza de Séneca.—Jefe del Centro, D. Federico de Montes.

Tarifas más usuales

Para la provincia, por las primeras 15 palabras 55 céntimos; por cada palabra más, 5 céntimos.—Para fuera de la provincia, por las primeras 15 palabras 1 peseta 5 céntimos; por cada una más, 10 céntimos. Servicio de prensa, mitad de tasa.—Para Portugal, por cada palabra 10 céntimos.—Para Gibraltar 15 céntimos por palabra, y para Francia 20 céntimos por palabra.

CORREOS

Administración principal, plaza de Séneca.—Administrador principal, D. Pelayo Correa Duimowich.

Horas de despacho

Por la mañana de 8,30 a 10,15. Por la tarde de 12 a 5.

Certificados y valores

Durante todas las horas de oficina se admiten para la línea de Almorchón.

Los que se dirijan por las líneas de Málaga, Granada, Sevilla, Cádiz y Utrera se admitirán desde las 8,30 de la mañana a las 10,15 minutos de la misma.

Y los dirigidos por la línea general de Madrid podrán imponerse desde las 8,30 a las 10,15 de la mañana y desde las 12 a las 2,15 de la tarde.

Salidas de la Administración

Para la línea de Almorchón, a las 4,30 de la mañana.

Para la línea de Málaga y Granada, tren mixto, a las 6 de la mañana.

Para Cádiz, Sevilla, Málaga, Granada y Utrera, a las 10,45 de la mañana.

Para Madrid y su carrera, a las 2,45 tarde.

Para Madrid, Sevilla, Cádiz y Utrera, trenes mixtos, a las 12,30 de la noche.

El buzón de la principal se recogerá 15 minutos antes de la salida de los correos.

La recogida de los demás establecidos en los estancos de esta capital se verificará a las 8,11 de la mañana y 8 de la noche.

Tarifa

Carta sencilla, 15 céntimos; certificados, 25, interior de las poblaciones, cualquiera que sea su peso, 10 céntimos. Tarjetas postales un sello de 10 céntimos y con contestación pagada 15.

CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo

Catedral, 1.—San Pedro, 2.—San Andrés, 3.—San Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—San Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan y Todos los Santos, 9.—San Francisco y San Eulogio, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, San Miguel, Santa Marina, San Lorenzo, Magdalena, Santiago y Espíritu Santo, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

SECCION DE ANUNCIOS

Pedid en todas las farmacias «BICARBONATO DE SOSA»

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle San Marcos, 11, MADRID

Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífico y el mas económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0,50, 1 y 5 pesetas.—En Córdoba, Droguerías de Marquez Urbano y D. Antonio Carrasco.

TALLER DE MARMOLES

DE

MARIANO BLANCAS

Liceo 53 y Cristóbal Colon 38 (frente al Gran Capitan)—CÓRDOBA

Construcción de pantéones, estatuas, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara; en todas clases y formas, y cuantos trabajos sean convenientes a este ramo.

El público en general encontrará en esta casa cuantos trabajos en bondad y economía ofrezcan otras de análoga índole.

LICEO 53 Y CRISTÓBAL COLON 38

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(enagrama) de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, a dos pesetas bote.

HE MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUFRIR



EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Un año, 17,50 pesetas.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Gratis a los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley a los anunciantes.

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por

FÁBRICA DE CRISTAL

MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos

LIBRERÍA, 19.—CÓRDOBA

Estenso surtido en cristal plano y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferretería.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Optica, clínica y ortopedia.—Perfumería y bisutería.

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado a la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y a precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo a los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados, Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

DIRECCION: D. JUAN CANALES, IMPRENTA LA ACTIVIDAD, GARCIA LOVERA, 16.—CÓRDOBA

Se sirven a vuelta de correo cuantos encargos se hagan

COLEGIO

SAN FÉLIX DE VALOIS

Se preparan alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza, calle Pedro Rey (antes Muela) núm. 3.

La 2.ª enseñanza se halla a cargo del acreditado profesor particular D. Diego González Tartas, y otros no menos competentes profesores.

HONORARIOS MÓDICOS